

В диссертационный совет 24.1.266.01  
при ФГБУН Центральный экономико-  
математический институт РАН  
117418, г. Москва, Нахимовский проспект д. 47

### **Отзыв**

на автореферат диссертации Маричева Сергея Геннадьевича «Факторы снижения трансакционных издержек трансфера инноваций в условиях цифровизации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – «Региональная и отраслевая экономика», специализация: экономика инноваций (экономические науки)

Актуальность темы диссертации обусловлена системностью факторов инновационного развития на основе 5-го и 6-го технологических укладов и возрастания многополярности управления региональной и профильно-отраслевой экономикой, что в контексте современных и потенциальных вызовов российской экономике в условиях цифровой трансформации даст толчок росту отечественного национального хозяйства. Стратегические инициативы России, ориентированные на развитие инновационных технологий, придают теме диссертации особую, острую актуальность.

Цифровизация экономических процессов, как было показано автором исследования, инновационным способом меняет ландшафт бизнес-процессов, требуя пересмотра устаревших методов управления, инвестирования и подходов к инновационному развитию. Соискатель на основе анализа существующих подходов удачно выявил гипотезу о направлениях повышения эффективности решений, принимаемых в отношении создания, коммерциализации, максимизации выгоды инноваций, решающих большое количество проблем внешней среды корпоративного бизнеса. В автореферате диссертации прослеживается четкая логика, последовательность аргументации

и внутренняя теоретико-методологическая и практико направленная связь исследованных процессов и явлений «новой» экономики.

На основе ретроспективного анализа институтов в России, а также примеров инновационных проектов, автор выделяет ключевые факторы, влияющие на трансакционные издержки в контексте цифровой трансформации. Сочетание формальных институтов, таких, например, как патентование, и неформальных, таких как социальное доверие и социальный потенциал, с цифровыми технологиями выделяет особый подход автора исследования к анализу трансфера технологий.

Кроме того, автор диссертации предлагает ряд решений для повышения эффективности управления трансакционными издержками в условиях цифровой инновационной среды. Разработанный метод, судя по автореферату, не только теоретически обоснован, но и успешно протестирован на практике, что подчеркивает его практическую применимость. Это решение, фокусирующееся на снижении трансакционных издержек в условиях цифровизации, имеет значительное значение для предприятий, стремящихся адаптироваться к быстро меняющейся бизнес-среде.

Дальнейшее развитие диссертации, включая подробное изучение цифровой трансформации с учетом различных факторов, результаты которого представлены в автореферате, подчеркивает ее теоретическую значимость.

Безусловно, к работе есть несколько замечаний:

1) автор выделяет 14 подэтапов трансфера инноваций, но не углубляется в изложении четкого обоснования именно такого разделения процесса;

2) при группировке и ранжировании факторов снижения трансакционных издержек на формальные/неформальные институты и технологии не достаточно видно из автореферата, из какого пула факторов происходил отбор и почему были отобраны именно эти факторы (с. 16-20).

Не смотря на вышеизложенные замечания, следует подчеркнуть, что они не принижают научно-практическую ценность диссертационной работы. Опираясь на автореферате, исследование представляет собой законченное

произведение соискателя, вносящее вклад в теорию и практику управления трансакционными издержками инновационного трансфера в условиях цифровизации, а также открывает перспективы для дальнейших исследований и обсуждений в экспертном сообществе.

Диссертация соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Маричев Сергей Геннадьевич – заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – «Региональная и отраслевая экономика», специализация: экономика инноваций (экономические науки).

Кандидат экономических наук, доцент,  
доцент кафедры экономики и управления  
ГБОУ ВО «Башкирская академия  
государственной службы и управления  
при Главе Республики Башкортостан»



  
Карелин Игорь Юрьевич

Подпись	<i>Карелин И.Ю.</i>	
Заверяю	<i>Исмаева</i>	
Заведующий канцелярией ГБОУ ВО «Башкирская академия государственной службы и управления при Главе Республики Башкортостан»		
<i>28</i>	<i>12</i>	20 <i>23</i> г.